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Den 26. marts 2021 

 

 

Miljøministerens besvarelse af spørgsmål nr. 1011 (MOF alm. del) stillet 5. marts 2021 efter ønske fra 

Signe Munk (SF). 

Spørgsmål nr. 1011 

”Vil ministeren kommentere sagen om flere hundrede tons elektronikaffald, der nu står 

opmagasineret i Tim og Bording, efter at virksomheden Fragmentum i 2018 overtog store 

mængder affald fra en konkursramt virksomhed, Danweee Recycling, jf. temaet ”Det 

efterladte affald” hos TV MidtVest (www.tvmidtvest.dk/tema/det-efterladte-affald)? Og vil 

ministeren supplere med at besvare følgende generelle spørgsmål om ’affaldsturisme’ og 

’nomadeaffald’ i Danmark: 
– Hvordan er kommunerne – eller andre myndigheder - i lovgivningen forpligtet til at 

sikre, at drift af genanvendelsesvirksomheder, herunder oplagring af affald til genbrug 

og bortskaffelse af affald, er forsvarlig, og at ejer og ansøger er seriøs? Findes der et 

register med oplysninger om virksomhedsejere eller enkeltpersoner, der tidligere har 

modtaget domme for overtrædelser m.v.? 

– Findes der en udvidet tilsynsforpligtelse, når kommunerne får kendskab til eller konstaterer 

gentagne uregelmæssigheder enten gennem eget tilsyn eller ved oplysninger 

fra borgere, politi m.v.? 

– Fungerer kommunernes tilsyn tilfredsstillende, og skal vi leve med, at der af og til 

dukker brodne kar op og skaber problemer, eller vil ministeren præcisere tilsynsforpligtelsen 

eller med andre tiltag forbedre kommunernes muligheder og forpligtelser, 

så sådanne tilfælde i videst muligt omfang forbydes og i modsat tilfælde opdages 

tidligere, end det i dag er tilfældet? 

– Er der efter ministerens opfattelse behov for at være særlig opmærksom på ’cowboyvirksomheder’, 
hvor ejeren modtager affald mod betaling uden efterfølgende forsvarlig 

behandling og genbrug af affaldet? Hvor mange sager – behandling, opbevaring, 

uheld, spild m.v. - er de seneste år konstateret ved tilsyn, og hvor mange af disse har 

ført til politianmeldelse og dom henholdsvis frifindelse? Hvor mange af disse sager har 

involveret import eller eksport af affald? 

– Vil ministeren gennemgå lovgivningen for at sikre, at vi har de bedste betingelser for 

at undgå, at elektronikaffald og andet farligt affald kommer på afveje eller fører til 

uheld til gene og risiko for naboer og med risiko for grundvand, miljø og sundhed? 

– Hvad er den nuværende strafferamme, og mener ministeren, at der er behov for 

stramninger?” 

Svar 

For så vidt angår min holdning til sagen om Fragmentum og virksomhedens håndtering af 

elektronikaffald overtaget fra DanWEEE, vil jeg henvise til min besvarelse af MOF spørgsmål 945 
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(alm. del). Jeg mener ikke, at elektronikaffald skal have lov til at ligge oplagret så længe uden at blive 

behørigt behandlet, og jeg vil arbejde for at undgå en lignende sag i fremtiden. 

 

Det er desværre ikke muligt, at besvare de generelle spørgsmål om såkaldt ”affaldsturisme” og 
”nomadeaffald” i Danmark inden for fristen, da der til brug for besvarelsen er behov for at indhente 

bidrag fra flere myndigheder. Det forventes, at spørgsmålet kan besvares medio april.  
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